

广州新时代文明实践中心宣讲活动劲吹文明之风

本报讯(明文)近日,广东省广州市道德模范故事汇巡演暨新时代文明实践中心宣讲活动,在该市南沙区大稳村新时代文明实践中心拉开序幕。

活动现场,青年艺术家们用曲艺说唱、歌曲、舞蹈等群众喜闻乐见的演出形式,生动地再现广州市道德模范的感人事迹。情景小品《好人阿旺》重现了第七届广州市道德模范周新旺热心助人、无私奉献的动人故事,配乐诗朗诵《警魂长存、忠诚无悔》彰显了原越秀区公安分局广场派出所所长谭耀华坚守岗位直至生命最后一刻的高贵品质……

据悉,道德模范故事汇巡演将持续至12月底,覆盖该市各区,深入企业、农村、机关、校园、社区、军营以及新时代文明实践中心。新时代文明实践中心,是立足新时代发展特点,深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体,而道德模范宣传是社会道德建设的重要手段。广州市着眼基层宣传工作实际,将道德模范故事汇巡演暨新时代文明实践中心宣讲有效整合,以新气象、新作为、新征程三个系列为主线,以该市道德模范、身边好人事迹为原型创编节目,以歌舞、快板、诗朗诵、曲艺说唱等群众喜闻乐见的方式宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,将文明之风吹遍羊城。

给孩子们插上自信自强的翅膀

——记第六届四川关爱明天十佳“五老”赵家骥

本报记者 赵青 实习记者 李尚维

阅读提示:

今年已经80岁高龄的赵家骥曾任四川省乐山市教育局局长、市关工委副主任、省关工委宣讲团成员,从事关心下一代工作至今已有26年。赵家骥既从事管理,又潜心研究,并积极调研、实践,他重引领、建基地、育模式……用经年累月的付出为青少年撑起一片蓝天。600多万字具有理论指导和实践应用价值的论文和著述是赵家骥的科研成果,但他的成果不仅只是这些文字,还有在他撑起的这片蓝天下茁壮成长的青少年。

另辟蹊径“筑起通往自强的桥梁”

“自信是自强的基础,建立自信是孩子健康成长的重要环节。”赵家骥说,“送书包、资助学费,这样的帮助远远不够,关爱青少年重在引领,引导他们自己发现问题、解决问题,自立自强,才能建立自信。”

用什么引领?赵家骥说了两个字:科学。

“在科技时代,要强化学生的科学素养。”赵家骥积极辅导困境儿童,从引导学生自己发现问题,到指导学生一步一步实践,最终得出成

果,用成就感让孩子们摒弃自卑感,逐步建立自信,为困境儿童“筑起通往自强的桥梁。”

在赵家骥的鼓励和支持下,学生张旭的研究项目《多细胞绿藻对蓝藻过度生长的抑制作用》获得了第25届全国青少年科技创新大赛二等奖,学生王梦玲撰写的《峨眉山新发现菊科植物密蒿的生长特点与药用价值研究》也获得了第29届全国青少

年科技创新大赛二等奖……

赵家骥是学数学出身的,但孩子们的兴趣范围很广,从生物到编程不一而足,为了能更好地指导孩子们,赵家骥坚持自我学习。同时,赵家骥坚信,有效的思维方式是一通百通的重要方法,指导学生形成有效的思维方式,能够让他们在日后的学习、工作中受益,这也是帮助困境儿童建立自信的有效方式。

由点及面“他们不能是温室里的花朵”

如果说指导和帮助学生进行科学研究是赵家骥关心下一代工作的一个个“点”的话,那么建立素质教育基地则是他关心下一代工作的“面”。

1992年,赵家骥牵头在青神县学道街小学建立素质教育基地。说起建立素质教育基地的初衷,赵家骥说:“孩子是社会上,必须了解社会,融入社会,在社会立足、发展,他们不能是温室里的花朵。”基地集种植、养殖、游戏等于一体,发展个性,

提高科学素养,是全国最早的素质教育基地之一,如今已经成为全国素质教育基地的一面旗帜。之后,乐山市原安谷中学旧址、周坡职中旧址也相继改建成素质教育基地。

除建立素质教育基地外,经过调查,赵家骥发现乐山市的学生中不少有航海爱好者,他深知兴趣是最好的老师,于是牵头在乐山实验中学建立了航海基地,又牵头筹划

了乐山市青少年航海节,目前已成功举办四届,引领几万青少年在航海活动中学习成长。

赵家骥说:“青少年拥有不可估量的创造力,素质教育基地也好,航海基地也好,我们的目的是用有意义的活动作为载体,搭建起青少年发展的平台,把他们的注意力从手机游戏中吸引过来,让他们在创新实践中得到更好的发展。”

调研为先“关爱工作不能停留在今天”

“关爱留守儿童既是教育的需要,也是关爱工作的需要,关爱留守儿童工作也不能停留在今天,明天、后天要一样坚持。”赵家骥说。

因此,从2001年开始,赵家骥就主动深入农户展开调查,了解留守儿童的生活、学习、心理状况,发现问题,研究对策。经在青神县实

践,最终形成了留守儿童教育保护工作的“青神模式”,并成为了全国典范。

在调查研究中,赵家骥还注意到,对留守儿童的关注和帮扶如果不讲方法,会让普通学生感到被忽视、被冷落。因此,赵家骥提出将普通学生也融入关爱活动中,引导他

们积极与留守儿童结对帮扶,实现留守儿童与普通学生共同发展。

同时,赵家骥提出建立留守流动儿童工作联系点,以点带面关注留守流动儿童发展,现已有西坝小学、乐山八中、通惠小学三个联系点。在西坝小学,赵家骥积极促进形成“双三

进”模式:学生进社区实践、体验、宣传,社区进学校参加升旗仪式、开展关爱活动、开放日进课堂监督办学。

“从事关心下一代工作不但要尽心尽责,还要甘当无名英雄。”赵家骥说,“我会一直为关爱青少年健康成长贡献出自己的一份力量。”

生命不息 为爱放歌

——聚焦四川省十佳“五老”候选人



近日,新疆库车市塔里木乡陈影家的“小红帽”青年志愿者们来到地家的棉田,帮助他家采摘棉花。这些“小红帽”是西北石油采油三厂油气处理部的团员青年,多年来,他们常到油田周边的乡村开展志愿服务。

田宏远 赵建辰 摄

“做文明有礼无锡人”指南出炉

本报讯(东亚)做文明有礼的无锡人有何标准?哪些文明礼仪规范需要特别关注?近日,江苏省无锡市文明办制作首发了《无锡市文明手册》,并配合“做文明有礼无锡人”系列活动,结合市民修身培训、诚信宣传教育等活动分发给市民,如何做文明有礼的无锡人有了直观详尽的“说明书”。

据了解,手册内容以社会主义核心价值观和无锡城市精神开篇,涵盖先进典型、关爱未成年人、志愿服务、文明守则、文明创建和便民服务等诸多方面。文明守则则是其中的主要内容,小到文明着装、文明上网、文明观影等日常生活细节,大到爱国守法、明礼诚信等市民文明公约,为做文明有礼的无锡人提供了详实的指南。“手册内容贴近生活,可读性强,不仅可以用于学习文明礼仪规范,其中一些内容还是很好的社会生活指南,对于教育孩子成长为文明有礼的公民有很强指导意义。”该市文明家庭代表林水芳说。

22位嘉兴农民画家 绘就长卷《红船旁的农民画》

本报讯(陈曦)为纪念改革开放40周年和建区35周年,近日,在浙江省嘉兴市秀洲区,一幅由22位农民画家绘制而成的《红船旁的农民画》徐徐展开。

“这幅长卷由24幅农民画组成,并由22位农民画家分别创作而成。”农民画长卷的总架构师张觉民说。该画以“改革开放40周年农村变迁”为总主题,从“红船引领”“时代书卷”和“生生不息”三个子主题入手,分别描绘了红船引领下乡村的变化,改革开放40年来秀洲的成果展和对未来的美好憧憬。24幅作品从24个不同角度记录和再现了这些年来秀洲农村的变迁和农民生活的巨变。

“这是我们的年俗——打年糕,小时候经常到村里看打年糕,这是传统年味,秀洲区各个农村都会有,寓意着‘年年登高’。”农民画家张金泉说。这次他有三件作品被入选《红船旁的农民画》长卷,分别是《国泰民安》《南湖里来踏白船》以及《打年糕》。张金泉希望通过这一幅幅画留住记忆,留住乡愁,为改革开放40周年献礼。



金质习酒,品质生活 服务热线:400-667-1988

创新载体 引领精神文明建设新常态

山西省晋城市委宣传部副部长、市文明办主任 王联民

精神文明建设说到底还是做凝聚人、引领人、培育人的工作。如何让文明的力量内化于心、外化于行?我们坚持以创建全国文明城市为抓手,坚持以创新引领为原则,紧紧围绕“塑心、修身、立行、促干”,着力打造接地气的品牌载体,不断提升引导力、感染力、覆盖面,推动精神文明建设走向自觉、走进百姓、走在实处、走出新路。

以核心价值引领塑心。我们通过打造一系列接地气的品牌载体,有效推动社会主义核心价值观观到基层、到户、到人,融入群众的生产生活和精神世界。以“社会主义核心价值观十融十连十创”为载体,推进融

党政领导与文明建设

入机关连接干部创示范机关,融入学校连接师生创示范校园,融入家庭连接家人创示范家庭等10类示范点建设,打造了326个市级示范点。利用“晋城楷模”“晋城好人”“善行义举榜”三个层面的道德典型培树载体,目前已评选出两期4名“晋城楷模”,六届657名“晋城好人”,树立起群众认可、尊崇的道德标杆,让崇德向善蔚然成风。以“新时代晋城最美乡贤”评选为载体,启动荐评、汇智、引领、传承、礼敬五大工程,选树一批乡土能人,逐步建立推广乡贤评理室等平台,激活了乡贤文化资源,涵育了文明新风。

以先进文化引领修身。以文化人、以文育人是修身树人的重要途径,是精神文明建设的重要内容。为此,我们打造了“新时代晋城书享

荟”品牌,让群众在传统文化源远流长的河流中品味书香,在弘扬先进文化中增强自信。一是依托文化学者、朗读爱好者等,组建一支高水平的“新时代晋城书享荟”宣讲队伍,把老百姓需要的文化精神食粮送到家门口。二是利用元旦、元宵、端午等节日以及世界读书日,一期一主题,用朗诵、情景剧、访谈等方式把“新时代晋城书享荟”搬进传统村落、居民社区,真正沉到基层一线。比如,我们在“传承红色基因,弘扬太行精神”专场活动中,设置了由烈士后代朗读革命烈士家书环节,收效良好。三是以“新时代晋城书享荟”为载体,不断深化拓展,陆续推出“我们的节日”系列、“读书+”系列、“启迪”系列等活动,让阅读逐渐成为全民习惯。今年以来,我们已举

办“新时代晋城书享荟”活动4场次,直接受众达3000余人。

以志愿服务引领立行。志愿服务是社会主义文明程度的重要标志。我们打造了“志爱晋城”志愿服务品牌,让志愿服务队伍成为精神文明建设的生力军。建立健全志愿服务工作协调、投入保障和日常管理机制,让注册登记、技能培训等工作流程制度化规范化。按照就近就便原则,我们在公园广场、商圈社区等地建设了12个标准化志愿服务站,打造成志愿服务之家,并在基层建立志愿服务组织,使志愿服务覆盖更多人群。常态化开展文明交通劝导服务、学雷锋志愿服务主题活动、保护生态环境文明在行动主题誓师、爱心送考等一系列志愿服务项目,凝聚起向上向善的正能量。积极探索“多元合作、双向促

进、政府购买、供需对接”新办法,推进志愿服务项目化、规范化、社会化,提升活力,扩大覆盖面,让志愿服务成为晋城的亮丽名片。

以技术平台引领促干。针对创建管理平台缺失问题,今年市文明办按照“工作台账化、档案电子化、创建网络化、管理动态化”的原则,通过公开招标,委托专业公司开发晋城市文明创建动态管理系统,并即将进行测试。文明创建动态管理系统将把各类文明创建主体全部纳入,实行扁平化、实时化、精细化管理,将有效拓展参与度和覆盖面,最大限度提升干事热情和创建效能。

我们通过一系列创新载体,把精神文明建设任务具体化、形象化、生活化,做在日常、抓在经常,走出了一条具有晋城特色的新路子。